

1	Педагог дополнительного образования	Короленко Надежда Викторовна
2	Название объединения	Юные туристы
3	Дата проведения занятия, № группы	06.06.2020, гр.№2
4	Тема занятия	Поселок Героевское и окрестности

Немного истории

Героевское также часто называют Героевка, при этом в просторечном обращении употребляется и довоенное название поселка – Эльтиген. Весьма интересно, что в переводе с крымскотатарского языка «эльтиген» означает «край героев». Эти земли действительно полны героическими людьми, что было доказано в годы Великой Отечественной войны. В 1943 году, в самый разгар войны, здесь высадился десант, освобождающий Крымский полуостров от фашистских захватчиков. Эта операция получила название «Эльтигенского десанта», при этом сыграла решающую роль в захвате контроля над Керченским плацдармом. В результате боев, понесших потери со всех сторон, территория была возвращена под контроль Советской армии. Этот факт оказался большим преимуществом в дальнейшем освобождении Крыма.

Памятью о мужественном поступке советских десантников тут пропитан и воздух, и земля. Само же название «Героевка» было дано поселку (тогда еще не входившему в состав Керчи, поскольку поселение числилось как самостоятельный населенный пункт) в честь советских солдат после победы в войне в 1945 году.

Позднее Героевское стало частью Керчи, хотя географически поселок расположен в 15 километрах от города. В советское время в Героевке располагались пансионаты и государственные учреждения отдыха. Сегодня здесь господствуют маленькие гостиницы, но также можно снять комнату в частном доме. С Керчью осуществляется регулярное сообщение маршрутными такси и автобусами, так что туристы без проблем могут доехать от места отдыха до города или интересующих их достопримечательностей. Экскурсии здесь организуют на каждом углу, цены на такие «мини-туры» невысокие.

Что можно посмотреть в Героевском?

Музей Эльтигенского десанта и памятник десантникам

Для ценителей советской истории и памяти о Великой Отечественной войне в Героевском сразу две важные достопримечательности: музей и большая стела-памятник, посвященные подвигу Эльтигенского десанта.

Памятник был открыт в мае 1985 года, как дань памяти героического поступка десантников, высадившихся на «огненную землю» (так в хрониках называют Эльтиген). Военные сумели удержать контроль над поселком и уничтожить врага несмотря на то, что место их высадки непрерывно обстреливалось нацистской артиллерией. Стела выполнена в виде стилизованного паруса. В народе она называется «Парус», хотя официальное название памятника — «Героям Эльтигена».



Памятник входит в единый мемориальный комплекс на месте жестоких боев 1943-1944 годов. Также тут расположены братские могилы павших солдат - защитников Крыма.

Еще одна интересная достопримечательность мемориала – *мотобот*, затонувший во время Эльтигенской операции. Мотобот был поднят со дна Керченского пролива, восстановлен комсомольцами завода «Залив» к 35-й годовщине десантной операции. Установлен в 15-20 метрах от берега пролива на постаменте в апреле 1978 года. В новой части мотобота – 37 мм зенитное орудие, на корме – крупнокалиберный пулемет и металлический военно-морской флаг. Мотобот - непосредственный участник «Огненного» десанта 1943 года, в числе последних доставлял с «Огненной земли» раненых.



Частью мемориала является и *Музей истории Эльтигенского десанта*.

Экспозиция музея, открытого на героической земле в год 40-летия победы в Великой Отечественной войне, представляет экскурсантам Керченско-Эльтигенскую десантную операцию, проведенную в период с 1 ноября по 11 декабря 1943 года, как составную часть известного в истории Великой Отечественной войны этапа массового изгнания оккупантов с советской земли. Музей, как и взметнувшийся парус памятника – дань памяти народа мужественным воинам.



Тобечикское озеро

Крым – поистине удивительный край, куда многие приезжают поправить здоровье, наполниться целебной силой местных озер, чистого морского воздуха, гор и лесов. В Героевском тоже можно приобщиться к целебным источникам полуострова: от поселка рукой подать до Тобечикского озера - от южной окраины поселка нужно пройти 3,5 километра в южном направлении вдоль моря.

Тобечикское озеро является лиманом, отделенным от Черного моря полосой суши шириной до 100 метров. Площадь озера – 18 квадратных километров, что делает его крупнейшим лиманом в окрестностях Керчи. Озёрная котловина водоёма неправильной удлинённой формы вытянута с запада на восток с извилистой береговой линией. Длина озера — 9 км, ширина - до 4.5 км. Незначительные участки берега озера обрывистые, высотой от 5 до 9 метров. Вдоль всей береговой линии расположены отмели. Озеро Тобечик неглубокое — всего 1-2 метра, летом оно сильно пересыхает. В озеро впадает шесть сухоречий балок, крупнейшее из которых — балка Ичкин-Джилга, впадающая в западную часть озера и образующая солончаки (где расположено урочище Плавни). Западнее озера проходит дорога местного значения сообщения *Челядиново — Огоньки — Марьевка*, восточнее (по перешейку) — *Челядиново — Заветное*.

"Тобечик" переводится с тюркского языка как "небольшой холм". И действительно рядом с озером находится небольшое возвышение, на котором можно осмотреть остатки береговой артиллерийской батареи.

Соленая вода озера ценится за уникальный минеральный состав. Кроме того, дно озера состоит из вулканической грязи. Интересно, что ценные свойства местных грязевых вулканов использовали еще в древности, в греческую эпоху Крыма. Археологи в результате раскопок нашли недалеко от лимана остатки античных лечебниц. Грязелечебницы были и в имперской России: в исторических документах говорится, что местные здравницы работали вплоть до начала 20 века.



Озеро очень живописное. Его вода переливается розово-фиолетовыми оттенками, иногда бордовыми и даже чернильного цвета. Именно поэтому озеро иногда называют «розовым». Весь этот завораживающий вид создается благодаря микроорганизмам, живущим на дне, в иле, и меняющим свой цвет при разном освещении. Трава, окаймляющая озеро, бордово-красного цвета. Основные обитатели Тобечикского озера — чайки, водяные курочки и различная водоплавающая птица. Этими пейзажами приятно не только любоваться, но и использовать их для фотосессий, так что к лиману идут не только любители оздоровления, но и фотографы, чтобы запечатлеть местные красоты.

Руины Нимфея

Еще одна интересная достопримечательность в окрестностях поселка Героевское – раскопки древнего античного города под названием Нимфей. Он был одним из крупнейших греческих поселений на территории Крыма, центром торговли и культуры. Нимфей греки основали в VI веке до нашей эры, происхождение названия возводят либо к нимфам (греческим божествам природных объектов), либо к слову «источник» (их действительно немало в этой местности).

Некоторое время Нимфей существовал как самостоятельный полис, чеканил монету, был членом Делосского морского союза. Позже он вошел в состав Боспорского царства и стал подчиняться Пантикапею. Основным занятием населения поначалу было выращивание хлеба, однако после завоеваний Александра Македонского конкуренция египетской пшеницы подорвала это направление, поэтому нимфейцы перешли к виноградарству и виноделию. Город вел активную торговлю – древние авторы отмечали удобство его гавани. Местные жители поклонялись богине плодородия и урожая Деметре, о чем свидетельствуют руины храма. Нимфей был значительным культурным центром, тут располагалось даже несколько храмов и театр.



К сожалению, история города прервалась в 3 веке до нашей эры из-за нашествия готов, а заново его открыли только в 19 веке. Помогли в этом непростом деле карта и весьма точные описания древних авторов. Известный керченский археолог французского происхождения Поль Дюбрюкс первым сделал описание видимой части городища. Уже в конце столетия на его территории начали проводиться археологические исследования.

Правда, в то же время и даже ранее начался самовольный грабёж памятника местными крестьянами и помещиком, на земле которого находился Нимфей. Их всех подстегнули истории о найденных в Нимфее драгоценных древних украшениях. Впрочем, и археологам удалось обнаружить немало ценных вещей, в том числе уникальные серьги, изображающие богиню Артемиду верхом на олене. Находки эти стали частью коллекций Эрмитажа.

Планомерные исследования силами советских ученых начались здесь в 1939 г. и продолжаются (с перерывами) до настоящего времени. Сегодня туристы могут посетить десятигектарную территорию городища, чтобы прикоснуться к истории античного Крыма.

Находятся руины древнего городища Нимфей на северной окраине поселка Героевское.

Видеоматериалы по теме:

<https://youtu.be/OBvsjbWk04s> - поселок Героевское

https://youtu.be/g74v_pJZVHk - Тобечикское солевое озеро